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Escola Superior Nacional de Seguros

Programa de Treinamento em Resseguro em nível de Extensão
1) Objetivo do Programa: Propiciar ao participante do Curso o aprimoramento de conhecimentos técnicos e práticos em matérias de Resseguro, trabalhando os conceitos elementares pertinentes, de modo a fundamentar a base a ser adquirida. 
2) Certificação: o aluno deve cumprir 75% de presença nas aulas e obter a nota 7,0 (sete) para receber o Certificado de Conclusão. O Professor do Curso atribuirá livremente nota com base em prova de conhecimentos sobre a matéria ministrada ou através de trabalho por ele indicado. Se a escolha recair sobre a prova de conhecimentos, a aplicação dela ocorrerá dentro da carga-horária atribuída ao Curso, sem qualquer tipo de complementação, cabendo ao professor monitorar o tempo necessário.
3) Local: nas instalações da Unidade Paulista da ESNS, Av. Paulista, n.º 2421, 1º e 2º andares.
4) Período: aulas aos sábados, das 9h00 às 12h00. 

5) Carga-horária: indicada em cada Curso, sendo 3 horas por dia de aula. 
6) Professores-instrutores: indicados em cada Curso.
7) Coordenador acadêmico: Prof. Walter Polido.
8) Metodologia: expositiva, com resolução de casos práticos e discussões em grupos.
9) Material didático: power-point e exercícios. Seria de todo conveniente que a ESNS dispusesse de espaço eletrônico no web site dela para este Curso, de modo que o material pudesse ser postado, com livre acesso por parte dos alunos e professores.
10) Pré-requisito: o aluno deverá estar cursando qualquer faculdade em nível superior.
11) Bibliografia: cada professor indicará os respectivos títulos aos seus alunos.

Programa dos Cursos
Curso I – Cálculos - Resseguro Proporcional e Não-proporcional 

Carga-horária total: 24hs

Ementa: Primeira Parte - 1. Principais tipos de resseguro: proporcionais e não-proporcionais; 2. Proporcionais: Quota-parte, Excedente de Responsabilidade; 3. Não-proporcionais: Excesso de danos – por risco – por evento ou ocorrência – catástrofe – agregado – por sinistralidade (stop loss); 4. Combinação de planos; 5.  Estabelecimento das diferenças entre os diversos planos de resseguro proporcionais e não-proporcionais; 6. Elaboração de exercícios práticos sobre procedimentos de cálculos de cessões e recuperações de cada um dos diversos tipos de resseguro e suas combinações – 12 horas.
Professora: Maria de Fátima Chaves de Carvalho
Datas: 03, 10, 24.03; e 07.04.2013
Ementa: Segunda Parte - 1. Limite de Cobertura do Contrato de Resseguro; 2. Retenção e Cessão; 3. Prêmio e comissão de resseguro; 4. Definição de acúmulo de riscos/ Importância do DMP (PML) para Property; Clash; 5. Limite de Recuperação; 6. Prioridade/Limite de Sinistro (LS); 7. Perda líquida definitiva (ultimate net loss); 8. Definição de evento ou ocorrência; 9. Reintegrações (reinstatement); 10. Precificação de Contratos Não-Proporcionais - simulação e desenvolvimento de casos hipotéticos, com base nos métodos da experiência (burning cost), exposição (exposure rating) e experiência/estimativa (pareto); 11. Aspectos a considerar na elaboração dos Contratos de Resseguro – 12 horas.
Professor: Sérgio Ramos Bezerra.

Datas: 14, 21.04 e 05, 12.05.2013
Objetivo do Curso: Transmitir conhecimentos teóricos pertinentes aos diversos tipos de resseguro, firmando conceitos e ampliando entendimentos acerca deles todos. Prática de cessões e recuperações de resseguro, por tipo contratado e também através de modelos combinados. Propiciar ao aluno conhecimentos acerca das bases de precificação do resseguro não-proporcional, de modo a estabelecer também a diferenciação com os modelos proporcionais.
Currículo dos Instrutores:
Maria de Fátima Chaves de Carvalho – administradora; cursos de especialização em Organização & Métodos (FGV) e Estatística para Análise de Riscos, Seguros e Resseguros (CEPEA/USP), Resseguro Básico, Intermediário (FUNENSEG) e Avançado (The College of Insurance); professora da Escola Superior Nacional de Seguros; ex-coordenadora de subscrição de riscos e ex-gerente regional da Gerência Regional de São Paulo do IRB-Brasil Re; consultora de Polido e Carvalho Consultoria em Seguros e Resseguros Ltda. 

Sérgio Ramos Bezerra – bacharel em ciências atuariais pela PUC-SP; Cursos de Seguro: Incêndio, Riscos de Engenharia e Lucros Cessantes; e de Resseguro: Básico, Intermediário e Avançado (The College of Insurance). Acumula 34 anos de experiência no setor, sempre no IRB-Brasil Re, como inspetor de riscos, regulador de sinistros, subscritor de riscos, diretor comercial e diretor de subscrição. Atualmente é Gerente de Subscrição do IRB-Brasil Re em São Paulo.

Observação: O Curso I, embora seja dividido em duas partes, constitui um único Curso e será considerado concluído pelo aluno se houver a presença em 75% em cada uma das partes consideradas, com nota sete.
Curso II – Elaboração de um Programa de Resseguro
Carga-horária total: 15hs

Ementa: Ementa: 1. Definição de um programa de resseguro; Objetivo do contrato de resseguro em relação à Seguradora: interesses – necessidades – possibilidades e limitações; 2. Estatísticas necessárias (underwriting information), perfil de carteira 3. Desenho de um programa de resseguro tailor made, com base nas necessidades da Cedente e nas características de determinada carteira de Property, assim como a simulação dos efeitos de estruturas alternativas na retenção da Cedente. 4. Resseguro como ferramenta para diminuição do impacto da necessidade de alocação de Capital Adicional baseado em Risco de Subscrição. 5. Comentários sobre as recentes Resoluções e Circulares que tratam de resseguro (Risco de Crédito, Risco de Subscrição, Operações Intra-Grupo, Insuficiência de oferta de capacidade, entre outras).  6. Análise de textos e manipulação de informações estatísticas. 7. Simulação de montagem de um programa em sala de informática, a partir de informações e objetivo traçados e indicados pelo Professor.
Professor: Fernando Tilger

Datas: 23.02.2013, 02, 09, 16 e 23.03.2013
Objetivo do Curso: Propiciar ao aluno conhecimento básico acerca da análise necessária para a identificação de necessidades na elaboração de um Programa de Resseguro, em face das características e interesses da Seguradora, bem como da carteira objeto do contrato de resseguro.
Currículo do Instrutor: Licenciado em Matemática pela Universidade de São Paulo (IME-USP - 2005); MBA em Gestão de Seguros (FMU-2007); Resseguro Avançado (FUNENSEG - 2008); diversos cursos com ênfase na precificação e elaboração de contratos de resseguro sendo um deles o Reinsurance and Contract Wording Textbook Training Course (New Jersey - USA - 2009); cursando Atuária pela Universidade de São Paulo (FEA-USP); ex-consultor da área de Contratos do IRB-Brasil Resseguros S.A. em São Paulo; gerente de contratos de resseguro da Miller do Brasil Corretora de Resseguros S.A.

Curso III - Aspectos técnico-jurídicos das cláusulas contratuais de resseguro
Carga-horária total: 12 hs  

Ementa: 1. Introdução; 2. A legislação brasileira - Lei  Complementar n.º 126, de 15 de janeiro de 2007: aspectos gerais – jurisdição e competência em conflitos de interesses e a lei internacional – a arbitragem (Lei n.º 9.307/1996) – normas infralegais (Resoluções do CNSP e Circulares Susep); 3. A natureza jurídica do contrato de resseguro: contrato de resseguro e o slip: a importância do slip – vinculação e eficácia das bases expressas no instrumento; 4.  Princípios jurídicos que regem as operações e os contratos de resseguro; 5. Fontes de Direito; 6. Termos e condições; 7. Cláusulas contratuais de seguir a sorte (Follow the fortune), Seguir as ações (Follow the Actions) e Seguir a liquidação (Follow the Settlements); 8. Perdas em excesso ao limite da apólice (XPL – Excess of Policy Limit); 9. Obrigações extracontratuais (Extra Contratual Obligations); 10. Insolvência; 11. Cut-through clause; 12. Arbitragem; 13. Cláusulas de sinistros: Assistência, cooperação e controle – implicações jurídicas; 14. Erros e Omissões; 15. Contract Certainty; 16. A questão do resseguro para Entidades de Previdência Complementar e de Saúde.

Professor: Walter Polido
Datas: 02, 09, 16 e 30.03.2013
Objetivo do Curso: Inserir o aluno no âmbito jurídico do contrato de resseguro, além da técnica que permeia as cláusulas contratuais inerentes ao setor, especialmente em sinistros. Estudo principiológico do resseguro em relação ao seu entendimento internacional.
Currículo do Instrutor e Coordenador Acadêmico do Curso: advogado; mestre em direitos sociais, com concentração em difusos e coletivos pela PUC-SP (2008); professor convidado da Escola Nacional de Seguros, GVLaw, ESA-OAB – São Paulo, CESUSC – Florianópolis – SC, COGEAE-PUC-SP; membro conselheiro do IBDS – Instituto Brasileiro de Direito do Seguro; fundador e ex-presidente do Grupo Nacional de Trabalho do Meio Ambiente da AIDA (2009-2010); membro do Grupo Nacional de Trabalho de Resseguro da AIDA; árbitro em seguros e resseguros pela Câmara de Conciliação, Mediação e Arbitragem do CIESP/FIESP; Parecerista; mentor e coordenador dos Cursos Avançados de Resseguro  e de Responsabilidade Civil – bem como do MBA Direito do Seguro e Resseguro da Escola Superior Nacional de Seguros – Unidade São Paulo; Co-coordenador do Curso de Direito Securitário e Ressecuritário da GVLaw-São Paulo; ex-Superintendente de Operações Nacionais e membro do Conselho Técnico do IRB-Brasil Re (1975 a 1998); ex-diretor técnico e jurídico da Munich Re do Brasil Resseguradora S.A. (Munich Re Group – de 1998 a 2008); sócio da Polido e Carvalho Consultoria em Seguros e Resseguros Ltda. (2009...). CV também disponível na Plataforma Lattes do CNPq.
Curso IV – Resseguro no segmento de Seguros de Vida - Fundamentos
Carga-horária total: 9 hs  

Ementa: 1. Fundamentos do Seguro e Resseguro da área de Vida; 2. Origens e Histórico do Resseguro de Vida no mundo; 3. Definições do Resseguro de Vida; 4. Objetivos do Ressegurador de Vida; 5. O Papel do Ressegurador de Vida no Gerenciamento e Administração de uma Seguradora de Vida; 6. O Papel do resseguro no Gerenciamento de riscos de uma carteira de Seguros de Vida; 7. Formas de Resseguro de Vida: Facultativo e Automático; 8. Proporcional e Não Proporcional; 9. Modelos de Resseguro Proporcional com aplicação no ramo Vida: Quota Parte e Excedente de Responsabilidade; 10. Modelos de Resseguro Não Proporcional com aplicação no ramo Vida: Excesso de danos por Ocorrência, Excesso de Danos Catástrofe, Agregados (Stop Loss); 11. Exercícios práticos.
Professor: Ronald Kaufmann
Datas: 06, 13 e 27.04.2013
Objetivo do Curso: Inserir o aluno no âmbito do contrato de resseguro de Vida, suas principais características, elementos essenciais para a avaliação das necessidades de uma Seguradora em resseguro, além da técnica referente aos principais tipos de resseguro que permeia as cláusulas contratuais inerentes ao segmento. 
Currículo do Instrutor: estatístico licenciado pela Escola Nacional de Ciências Estatísticas do Rio de Janeiro, com extensão em Finanças e Marketing; Diretor Executivo da SCOR Global Life U.S. Re Insurance no Brasil - desde julho 2008; Atua a aproximadamente 40 anos na área de Seguro e Resseguro de Vida, Pensões e Saúde, envolvendo-se principalmente em planejamento estratégico, marketing, desenvolvimento e inovação de produtos, underwriting e assuntos técnicos relacionados à indústria de seguros de Vida; Desenvolveu sua carreira em importantes posições executivas, em diversas grandes companhias nacionais e multinacionais tais como: Cia. Internacional de Seguros, Generali, Sul América, Munich Re e Transamerica Re; Participante ativo de Comitês da FenSeg e Fenaprevi e membro  de  Associações de Seguros e Resseguros no país; Atualmente é Vice Presidente da FENABER; Contribuiu ativamente na regulamentação do resseguro em mercado aberto no Brasil, participando de comitês e forças tarefas, em conjunto com os Seguradores  e Resseguradores, no sentindo de sugerir inclusões específicas na regulamentação da área de Vida. 

Curso V – Resseguro no segmento de Seguros de Vida – Programas e seus desdobramentos
Carga-horária total: 12 hs 
Ementa: 1. Como definir um Programa de Resseguro de Vida adequado a uma determinada Seguradora: fatores a serem considerados; 2. Subscrição em Resseguro de Vida: Classificação de Riscos, Riscos Agravados; 3. Práticas Internacionais de Subscrição de Resseguro de Vida: subscrição médica, financeira, esportes, “hobbies”, profissão ou atividade; 4. Precificação do Programa de Resseguro de Vida: informações das Cedentes,  parâmetros e hipóteses atuariais que orientam a precificação; 5. Modelo(s) de contrato de Resseguro de Vida: principais cláusulas, principais parâmetros técnicos, diferenças entre Contratos de Vida Individual, Vida em Grupo, Doenças Graves, Previdência Complementar, etc.; 6. Procedimentos usuais no Mercado Brasileiro e Internacional; 7. Resseguro de Vida com Elementos Financeiros: objetivos e definições e soluções de resseguro para: planejamento estratégico e financeiro, solvência, balanço, gestão de riscos, modelos de  programas de resseguro financeiros voltados às Seguradoras de Vida; 8. Exemplos práticos.
Professor: Ronald Kaufmann

Datas: 11, 18, 25.05; e 01.06.2013.
Objetivo do Curso: Inserir o aluno no âmbito da subscrição de Programas de Resseguro de Vida, analisando os seus principais elementos. Também, a avaliação das necessidades de uma determinada Seguradora em matéria de resseguro e de acordo com o perfil da carteira dela, além das suas individuais pretensões. Demonstrar, ainda, as finalidades do Contrato de Resseguro de Vida, tendo como foco o viés estratégico representado por este instrumento contratual, em face do mercado aberto e extremamente competitivo. 

Currículo do Instrutor: estatístico licenciado pela Escola Nacional de Ciências Estatísticas do Rio de Janeiro, com extensão em Finanças e Marketing; Diretor Executivo da SCOR Global Life U.S. Re Insurance no Brasil - desde julho 2008; Atua a aproximadamente 40 anos na área de Seguro e Resseguro de Vida, Pensões e Saúde, envolvendo-se principalmente em planejamento estratégico, marketing, desenvolvimento e inovação de produtos, underwriting e assuntos técnicos relacionados à indústria de seguros de Vida; Desenvolveu sua carreira em importantes posições executivas, em diversas grandes companhias nacionais e multinacionais tais como: Cia. Internacional de Seguros, Generali, Sul América, Munich Re e Transamerica Re; Participante ativo de Comitês da FenSeg e Fenaprevi e membro  de  Associações de Seguros e Resseguros no país; Atualmente é Vice Presidente da FENABER; Contribuiu ativamente na regulamentação do resseguro em mercado aberto no Brasil, participando de comitês e forças tarefas, em conjunto com os Seguradores  e Resseguradores, no sentindo de sugerir inclusões específicas na regulamentação da área de Vida. 

Curso VI – Bases Contratuais do Resseguro
Carga-horária total: 12 hs
Ementa: 1. O clausulado contratual (wording); 2. Análise de modelo de contrato: cláusulas comuns aos vários tipos de contratos: (a) Riscos cobertos, (b) Início e Término de vigência (run off  x cut off), (c) Acúmulo: especificidades dos ramos Vida (módulo próprio), Acidentes Pessoais, Transportes e Aeronáuticos, (d) Exclusões absolutas, (e) Special acceptance, (f) Moeda (cláusula de estabilização e cláusula de pagamento de sinistros em moeda estrangeira), (g) Aviso de sinistro, (h) Acesso a registros e documentos da Cedente. 3. Bases de coberturas: risk attaching - losses occurring – claims made; 4. A possível intermediação do Broker no contrato: reflexos e procedimentos; 5. Retrocessão.
Professor: Fábio Di Matteo
Datas: 09, 16 e 23.02.2013 e 02.03.2013
Objetivo do Curso: Analisar, de maneira sistêmica, o contexto dos contratos de resseguro e as interfaces com os contratos de seguros diretos. Proporcionar conhecimentos fundamentais sobre os vários tipos de contratos existentes, firmando e ampliando conceitos e situações já vivenciadas pelo aluno. A evidente importância das cláusulas objetivamente redigidas e inequivocamente transparentes para as partes contratantes. Análise das mencionadas cláusulas correspondentes ao Curso.
Currículo do Instrutor: advogado formado pela Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo (1984) e Administrador formado pela  Escola de Administração de Empresas de São Paulo – Fundação Getúlio Vargas (1983); profissional em seguro e resseguro da Itaú Seguros, em São Paulo (a partir de 1983); subscritor de resseguro de ramos gerais da Winterthur Seguros, em Winterthur, Suíça (a partir de 1987); assessor jurídico junto aos departamentos de Contratos (Contracts & Wordings) e de Sinistros (Legal & Claims) da Swiss Re, em Zurique, Suíça, e em Armonk, EUA (1996 a 2009); atua desde 2009 como advogado na área de resseguro em São Paulo; professor da Fundação Escola Nacional de Seguros - FUNENSEG (graduação e MBA), professor de cursos internos da Swiss Re (Swiss Insurance Training Center – SITC / Swiss Re Academy).
Curso VII – Regulação de Sinistros em Resseguro

Carga-horária total: 15 hs

Ementa: 1. O papel do ressegurador na regulação de sinistros (resseguro automático - proporcional e não-proporcional, e resseguro facultativo); 2. As várias hipóteses de intervenção do ressegurador na regulação de sinistros (cláusulas de cooperação e de controle, nomeação de Loss Adjusters); 3. Avisos de sinistro (formas, prazos e consequência do descumprimento [dever de informação], sinistros a vista, estatísticas); 4. A regulação em si e suas intercorrências possíveis: negativa parcial do pagamento de indenização em relação à pretensão integral do segurado - ingresso da ação judicial do Segurado contra a Seguradora (providências e consequências) - superação do valor dos prejuízos inicialmente estimados e informados ao Ressegurador - análise prática das cláusulas follow the fortunes e follow the settlements - conceito de cut-through - conceito de off-set; 5. Recuperação de resseguro: cláusula de estabilização e cláusula de pagamento de sinistros em moeda estrangeira, possíveis conflitos entre a cobertura na apólice original e no wording de resseguro, negativa por parte do Ressegurador, resolução de conflitos entre Seguradora e Ressegurador quanto à recuperação de sinistros (negociação, mediação, conflitos judiciais e arbitragem).
Professor: Fábio Di Matteo
Datas: 06, 13, 20 e 27.04.2013 e 04.05.2013
Objetivo do Curso: Proporcionar conhecimentos fundamentais sobre a regulação de sinistros sob a óptica do resseguro através da análise de cláusulas contratuais, bem como através do exame de casos concretos, sedimentando o conceito de quão necessária é a redação precisa das estipulações contratuais a respeito de sinistros (abordagem preventiva) e quais as consequências em caso de redações falhas. Visão sobre os métodos de resolução de disputas em caso de divergência de opinião entre Seguradora e Ressegurador. Abordagem prática à luz de casos concretos, inclusive no que diz respeito à cláusula de estabilização e a cláusula de pagamento de sinistros em moeda estrangeira.
Currículo do Instrutor: advogado formado pela Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo (1984) e Administrador formado pela  Escola de Administração de Empresas de São Paulo – Fundação Getúlio Vargas (1983); profissional em seguro e resseguro da Itaú Seguros, em São Paulo (a partir de 1983); subscritor de resseguro de ramos gerais da Winterthur Seguros, em Winterthur, Suíça (a partir de 1987); assessor jurídico junto aos departamentos de Contratos (Contracts & Wordings) e de Sinistros (Legal & Claims) da Swiss Re, em Zurique, Suíça, e em Armonk, EUA (1996 a 2009); atua desde 2009 como advogado na área de resseguro em São Paulo; professor da Fundação Escola Nacional de Seguros - FUNENSEG (graduação e MBA), professor de cursos internos da Swiss Re (Swiss Insurance Training Center – SITC / Swiss Re Academy).
Curso VIII – Resseguro no segmento de Seguro Garantia
Carga-horária total: 9 hs  
Ementa: 1. Fundamentos do Seguro Garantia em face do Resseguro; 2. Oferta de capacidade – limites; 3. Controle de acúmulos; 4. Riscos Facultativos; 5. Contratos automáticos; 6. Análise de carteira; 7. Estatísticas; 8. Estruturas de contratos – proporcionais e não proporcionais; 9. Cláusulas essenciais; 10. Sinistros; 11. Exercícios práticos.
Professor: Luiz Alberto Pestana
Datas: 06, 13 e 20.04. 2013
Objetivo do Curso: Transferir aos estudantes conhecimentos sobre os principais aspectos técnicos, administrativos e comerciais na relação entre Seguradoras e Resseguradoras, no ramo de Seguro Garantia, através de abordagem teórica e discussão de casos práticos.
Currículo do Professor: Graduado em Engenharia Mecânica pela Universidade de São Paulo, tem 28 anos de experiência nos Mercados Brasileiros de Seguros e Resseguro. Ex-Vice Presidente de Infraestrutura da Swiss Re Corporate Solutions Brasil Seguros (antiga UBF). Anteriormente, foi Diretor Técnico da JMalucelli Resseguradora e Superintendente de Riscos Financeiros da Munich Re no Brasil, tendo também trabalhado para Marsh, Harmonia, Cigna e Kemper.
São Paulo, 17 de dezembro de 2012
Walter Polido
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